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Sanofi Gesundheitstrend Q1-2020 
Ergebnisse im Detail 

 

Tabelle 1: Wie geht es Ihnen? 
 

 „sehr gut“ und „gut“ 

 Q2/2019 Q3/2019 Q4/2019 Q1/2020 

Alle  44 % 49 % 44 % 44 % 

Männlich 46 % 49 % 51 % 50 % 

Weiblich 41 % 49 % 37 % 39 % 

18 – 29 Jahre    64 % 

18 – 39 Jahre  62,5 % 53 % 55 % 

18 – 49 Jahre 54 % 59 % 51 % 50 % 

Über 50-Jahre 33 % 38,3 % 37 % 38 % 

Süddeutschland 46 % 52 % 46 % 49 % 

Norddeutschland 50 % 52 % 40 % 42 % 

Westdeutschland 41 % 49 % 46 % 44 % 

Ostdeutschland 40 % 44 % 40 % 41 % 
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Tabelle 2: Wie zufrieden sind Sie aktuell mit folgenden Aspekten, die Ihre Gesundheit 
betreffen? 
 

Ich bin mit … „sehr zufrieden“ und „zufrieden“ 

 Q2/2019 Q3/2019 Q4/2019 Q1/2020 

… meiner körperlichen Gesundheit 40 % 47 % 42 % 41 % 

… meiner seelischen Gesundheit 48 % 53 % 52 % 49 % 

… meiner körperlichen Leistungsfähigkeit 35 % 43 % 40 % 38 % 

… meiner geistigen Leistungsfähigkeit 66 % 69 % 66 % 63 % 

… dem Einfluss der Umwelt auf meine 
Gesundheit 

31 % 32 % 36 % 32 % 

… meiner persönlichen medizinischen 
Versorgung 

57 % 61 % 59 % 58 % 

… dem Einsatz neuer Technologien für 
meine Gesundheitsversorgung 

37 % 40 % 39 % 38 % 

… meinem Wissen über gesundheitliche 
Aspekte 

n.A. 52 % n.A. n.A. 

… mit der Umsetzung meiner eigenen 
Neujahrsvorsätze in diesem Jahr 

n.A. n.A. 39 % n.A. 

… mit meinem Wissen zu seltenen 
Erkrankungen 

n.A. n.A. n.A. 31 % 
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Tabelle 3: Was wissen Sie über seltene Erkrankungen bzw. was sind Ihre persönlichen 
Erfahrungen? 
 

Vorsatz für das neue Jahr, um die 
eigene Gesundheit zu verbessern oder 
zu erhalten 

Stimme 
zu 

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher 
nicht zu 

Stimme 
nicht zu 

Weiß 
nicht 

Ich kenne den Begriff „Seltene 
Erkrankung“. 

72 % n.A. n.A. 18 % 10 % 

Ich leide selbst an einer Seltenen 
Erkrankung. 

8 % n.A. n.A. 85 % 7 % 

Ich kenne jemanden, der an einer 
seltenen Erkrankung leidet. 

24 % n.A. n.A. 64 % 12 % 

Ich fühle mich ausreichend zum Thema 
„Seltene Erkrankungen“ informiert. 

7 % 20 % 36 % 28 % 8 % 

Das Wissen über Seltene Erkrankungen 
sollte in der Gesellschaft gestärkt werden 
(z. B. Schule, Medien). 

32 % 43 % 10 % 3 % 11% 

Seltene Erkrankungen begegnen mir 
häufig im Alltag (z. B. im persönlichen 
Umfeld, in den Medien). 

5% 13 % 23 % 47 % 12 % 

Seltene Erkrankungen sind ungewöhnlich 
und werden daher schnell vom Arzt 
erkannt. 

5 % 10 % 27 % 44 % 14 % 

Für die meisten Seltenen Erkrankungen 
gibt es bereits ein Medikament. 

5% 15 % 31 % 25 % 25 % 

Patienten mit einer Seltenen Erkrankung 
werden in der Regel an Ihrem Wohnort 
medizinisch betreut und behandelt. 

6 % 19 % 26 % 17 % 32 % 

Seltene Erkrankungen sind heilbar. 4 % 20 % 30 % 11 % 35 % 

Nielsen Sanofi Gesundheitstrend Q1/2020, Januar 2020, Online-Befragung, n=1.003 
 
Tabelle 4: Stellen Sie sich vor, Sie leiden an einer bestimmten Seltenen Erkrankung, die 
weniger als 1.000 weitere Menschen in Deutschland betrifft. Damit die chronische Krankheit 
nicht schlimmer wird, müssen Sie alle 14 Tage für eine mehrstündige Behandlung zu einem 
spezialisierten Arzt. Welche der folgenden Aussagen könnte auf Sie persönlich zutreffen? 
 

Vorsatz für das neue Jahr, um die 
eigene Gesundheit zu verbessern oder 
zu erhalten 

Trifft zu Trifft 
eher zu 

Trifft 
eher 
nicht zu 

Trifft 
nicht zu 

Weiß 
nicht 

Niemand kennt meine Erkrankung, daher 
wurde ich oft als Hypochonder 
abgestempelt. 

16 % 26 % 16 % 28 % 15 % 

Es hat viele Jahre gedauert, bis die 
richtige Diagnose gestellt wurde. 

23 % 31 % 12 % 20 % 13 % 

Mein Hausarzt stellte anhand 
unspezifischer Symptome, wie Müdigkeit, 
Nasenbluten und Kopfschmerzen, direkt 
die richtige Diagnose auf meine Seltene 
Erkrankung. 

6 % 18 % 24 % 37 % 15 % 

Ich muss meine Erkrankung immer wieder 
erklären, z. B. gegenüber Behörden oder 

23 % 31 % 13 % 22 % 11 % 
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der Krankenkasse. 

Ich wünsche mir ein Zentrum in direkter 
Umgebung, das auf meine Seltene 
Erkrankung spezialisiert ist. 

31 % 31 % 10 % 16 % 12 % 

Meine Erkrankung stellt für meine 
gesamte Familie eine große 
Herausforderung dar. 

24 % 30 % 14 % 22 % 10 % 

Selbst bei der Urlaubsplanung muss ich 
Rücksicht auf meine Therapie nehmen. 

28 % 28 % 11 % 24 % 10 % 

Ich habe mich einer Selbsthilfegruppe 
angeschlossen, um mich mit anderen 
Betroffenen auszutauschen. 

12 % 25 % 16 % 36 % 11 % 
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Der Sanofi Gesundheitstrend 
Gesundheit beschäftigt uns ein Leben lang, mit allen Höhen und Tiefen und allen 
Herausforderungen. Sie können groß oder klein sein, lebenslang oder akut – für jeden, jederzeit 
und überall. Sanofi ist ein lebenslanger Begleiter in Gesundheitsfragen. Mit Leidenschaft arbeiten 
über 100.000 Beschäftigte weltweit und annährend 9.000 Mitarbeiter in Deutschland jeden Tag 
daran, die Gesundheitsprobleme der Menschen weltweit zu verstehen und Lösungen zu finden. 
Dabei ist eine Frage wichtig, die im Sanofi Gesundheitstrend regelmäßig abgefragt wird: „Wie geht 
es Ihnen?“. Sanofi möchte mit seinen Gesundheitslösungen dabei helfen, positiv darauf zu 
antworten. Wir nennen das Empowering Life! In den regelmäßigen Befragungswellen werden 
darüber hinaus Schwerpunktthemen beleuchtet. Ende Januar 2020 lag der Fokus auf dem 
Verständnis in Deutschland für Seltene Erkrankungen. 

 


